

春运进行时

疫情之下,努力让旅客安全又暖心

如何确保疫情不因春运而扩散?铁路部门如何让旅客安心又暖心?目前,广东、湖北、四川、河南等地全力以赴,严督细查、多策并举,努力实现疫情防控与春运保障“双胜利”。

严格防控,为旅客提供安全的乘车环境

2月3日清晨,中国铁路郑州局集团有限公司郑州动车段的动车组机械师们一大早就来到单位,开始对动车组空调系统的清理工作。

“春运来临,滤网更换时一定要得仔细一点。”范亚亚刚用棘轮扳手拆下动车组空调的冷凝蒸发器,滤网上附着的尘污就扑簌簌地往下掉。冬季的郑州天气干燥,空气中的尘污容易堵塞空调滤网,给车内外空气循环造成不良影响,空调系统清洁成为范亚亚的工作重点。

针对目前的疫情防控形势,每趟动车组运行归来,范亚亚不仅要定期对全列所有空调滤网进行更换,还要用毛刷、高压风管等工具对空调散热器等部位进行深度清理。“清理散热器等部位时,要用风管对准每一片扇热片,不留清理死角。空调系统不堵了,车内空气循环才会更加清新通畅,才能为旅客提供更加安全的乘车环境。”范亚亚说,“我们还减少了高风险地区的运力供给,确保春运期间动车组投放更加安全、精准。”

广州、武汉、成都等铁路部门每日都组织防疫人员,对车站候车室、售票厅、旅客进出口等重点

场所定时定点进行360度无死角消毒,对管内日均发送旅客两万人以上的车站服务台,提供非酒精免洗手液,确保旅客春运防疫安全。

据了解,广东、四川、湖北、河南等地铁路部门一方面根据防控需要和客流变化,灵活机动精准安排运力上线,减少运力浪费,另一方面,大力提升站车服务质量,积极推行全程无接触服务,并在管内各车站的售票处和实名制验证口设置一米线,尽量减少旅客聚集和接触,引导旅客有序排队与进站,保持距离,为旅客提供更加安全的乘车环境。

“安全始终是春运的核心。春运人潮涌动,基础设施满负荷运转,确保每一个旅客一路顺风,离不开链条严丝合缝的安全把关。春运期间,铁路公安机关组织民警加强广场、候车室、售票厅、站台等区域的巡查,重点盯控关键位置,筑牢出行安全屏障,构建旅客平安出行的良好环境,让人们的安全财产得以保证,让人们的旅途更放心。”中国铁路郑州局集团有限公司党委宣传部部长胡会东说。

智慧春运,让出行更便捷

“用这个机器真的可以免费领取口罩嘛?”“可以的,您只需要拿手机扫一扫二维码就能领取了。”2月2日,前往湖南的孙女士在广州站增设的二维码取口罩机前用手机扫码领取了两个免费的口罩。

记者在广州、广州南、深圳、



2月4日,中国铁路郑州局集团有限公司客运乘务实训基地开展实景式应急演练。新华社记者 郝源摄

深圳北站看到,车站进站口附近都摆放了这种二维码取口罩机。广铁集团相关负责人介绍,广铁集团在116个车站安装266台扫二维码取口罩设备,帮助忘记戴口罩或口罩损坏的旅客做好个人防护。除此之外,广铁各大车站进一步优化旅客无接触式服务体验,在进站口配备柱式(红外)测温仪229台,确保测温率达100%。

深圳北站还首次引入了“防疫”机器人,可对体温异常和未佩戴口罩的旅客发出警报提醒,一旦出现涉疫警情,防疫机器人会第一时间对涉疫场所进行消毒消杀。

目前,南航在武汉天河机场的非柜台值机率已近80%,越来越多旅客通过短信、App、微信公众号或自助值机设备办理值机手续,不到1分钟即可办完,大大减少柜台排队等候时间。

温馨服务,让回家的路更温暖

“今年是铁路全面实行电子客票后的首个春运,旅客可凭购票证件直接进站乘车,无须换取纸质车票,排队情况大大减少。”郑州东站

办公室的赵依婷介绍,为了给广大旅客提供更舒适的乘车环境和服务设施,车站对售票系统、进出站闸机、自动售票机、站台显示屏等相关设备设施及软硬件系统进行全面检查升级,消除存在的各种隐患,同时定时巡视便民设备,确保热水器、擦鞋机、烘鞋机、饮水设备等正常使用,让旅客出行体验更美好。

广州火车站开设58条进站通道,确保旅客进站时间不超15分钟。无法出示健康码的老年旅客,可通过登记从“无健康码”通道顺利进站。

四川省交通运输部门针对“民工流”持续开展“春风行动”,采取专车专列和“点对点、一站式”包车运输方式,从厂门到家门、沿途做好防疫,安全有序接送民工返乡、返岗;同时针对“走亲访友流”,拓展乡村客运覆盖范围,依托乡村客运“金通工程”,因地制宜采取增投运力、片区运行、循环运行等方式匹配运力供给。

“春风行动”+“金通工程”的“一站式”运输服务,减少了途中换乘,既让农民工兄弟省事、省心,也可减少运输途中的感染风险。“四川省交通运输厅运管局相关负责人表示。

“没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。”在各级交通部门的努力下,今年的春运路,变得更加便捷、温馨、顺畅。

(本报综合各地2月4日电 记者夏静、吴春燕、李晓东、王胜昔、张锐 通讯员施维翔、曾小贤)

降速、控距、亮尾,是驾驶机动车应对恶劣天气的“安全三宝”。公安部新闻发言人张明在公安部2月4日召开的新闻发布会上介绍,“降速就是把车速降下来,控距就是保持安全车距,亮尾就是做到灯光使用要合理,反光标识要清晰,‘被看见,才安全’。这样才能有效避免追尾、连环相撞事故发生。”

春运安全提示比往年更细致、更具体,源于今年是我国疫情常态化防控以来的第一个春运,交通安全具有更多不确定性。

各地响应国家疫情防控政策号召,出台“就地过年”“错峰休假”等措施,客运流量大幅下降,人员流动规模明显低于往年。但从春运启动以来的情况看,局部地区、重点时段的人流、物流、车流相对集中,各种事件、安全事故的隐患依然存在;零星散发疫情和局部地区聚集性疫情叠加带来的风险,使“外防输入、内防反弹”的任务依然艰巨。无论是公安部门、交通部门还是出行人自身,今年春运期间都面对出行安全和疫情防控的双重考验。

公众需要了解春运途中可能遇到的问题与风险主要有:一是铁路、民航出行需求大幅下降,营运性客运量在一定程度上向自驾、拼车、包车出行转移,加大了私家车事故,以及非法营运、超员违法肇事的风险。

二是货运流量攀升,事故隐患增多,特别是春节前煤炭、粮食等大宗商品和快速物流货运量较大,货车超限超载、超速行驶、疲劳驾驶等违法多发。

三是农村交通安全隐患突出。春运期间,农村地区走亲访友出行多,长期在城市、高速公路驾驶的驾驶人,对农村公路、山区道路的路况不熟,缺乏相应驾驶经验,再加上一些农村地区交通安全设施建设不到位,安全隐患也随之增加。

四是恶劣天气给安全出行带来影响。今年春运期间,影响我国的冷空气虽总体偏弱,但冷暖波动较大,降温降雪、大雾等天气给交通出行带来不利。

这些问题都需要我们在出行前进行了解并作好应对准备。张明通报,今年春运外出务工人员选择集体包车、租车、拼车的比较多,自驾出行偏好明显,由此带来的交通事故隐患也比较突出。“务必乘坐合法合规的客运车辆,拒绝乘坐超员车和‘黑客运’;自驾出行要全程系好安全带,不超员、不超速、不酒驾、不疲劳驾驶。”张明提示道,“在路上特别是高速公路上一旦发生事故,务必践行九字箴言,即‘车靠边、人撤离、即报警’,以免发生二次事故。”

发布会通报,全国铁路公安机关持续开展“猎鹰-2021”“云捕-2021”“滤网-2021”三大专项战役,破获涉票案件1290起,抓获涉票嫌疑人1537人,查缴车票1.3万余张、假火车票9.1万余张;全国民航公安机关持续开展“平安民航”“平安航班”“平安货运”等系列平安建设专项行动,重点打击违规携带或托运禁运物品、伪造居民身份证、伪造航空客票、扰乱机场和航班秩序等违法犯罪行为。

张明介绍,民航公安机关深化科技信息化应用推出的“民航临时乘机证明系统”小程序,能在线上有效解决旅客因未携带证件出行难、住店难等问题。自春运启动以来,共有33064人次办理了民航电子临时乘机证明。

春运路上要留意哪些安全问题

本报记者 彭景晖 本报通讯员 赵家润

光明日报社2021年应届高校毕业生招聘公告

《光明日报》创刊于1949年6月16日,是中共中央主办,以知识分子为主要读者对象的思想文化大报。作为党中央指导意识形态工作的重要阵地,作为党和国家联系广大知识分子的桥梁和纽带,光明日报始终坚持与真理同行、与时代同步,立足知识界,面向全社会,在团结、联系、引导、服务知识界中发挥了重要作用。

为进一步加强我社人才队伍建设,根据工作需要,现公开招聘19名2021年应届高校毕业生。

一、岗位要求

岗位及资格条件等具体要求详见岗位列表。留学人员可报名外事办公室综合管理岗位(岗位1)和全媒体总编室采编业务岗位(岗位10)。

二、条件要求

- 1. 具有中华人民共和国国籍;
2. 政治立场坚定,拥护中国共产党的领导和社会主义制度,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;
3. 拥护并遵守中华人民共和国宪法和法律法规;
4. 践行社会主义核心价值观,诚实守信,品行端正,遵纪守法;
5. 热爱党的新闻事业,恪守新闻工作者职业道德;
6. 2021年全国普通高等学校应届毕业生(不含定向、委培、部队院校,含两年择业期内的未就业毕业生),大学本科不超过24岁(1996年2月1日以后出生),硕士研究生不超过27岁(1993年2月1日以后出生),博士研究生不超过35岁(1985年2月1日以后出生),2021年8月前须取得报到证;
7. 符合岗位所需的学历学位、专业、政治面貌、生源地等条件,京内生源地是指入学前具有北京市常住户口的人员;留学人员须符合教育部留学服务中心关于留学回国人员就业报到及落户政策要求,年龄原则上不超过35周岁(1985年2月1日以后出生);
8. 具备适应岗位要求的身体条件及心理素质。
有以下情形之一者不得报考:曾因犯罪受过刑事处罚的;曾被开除学籍、公职;曾因违纪违规被用人单位解除劳动合同关系的;曾在各级公职人员招考中被认定有舞弊等严重违反考试录用纪律行为的;涉嫌违纪违法正在接受审查尚未作出结论的;受处分期间或未满影响期限的;被依法列入失信联合惩戒对象名单的;有法律法规规定的其他不得聘用为事业单位工作人员情形的。
报名人员不得报考聘用后构成回避关系的招聘岗位。

三、招聘流程

- 1. 报名及资格审查
报名人员请于2021年2月3日至2月28日登录光明日报社公开招聘网站http://guangmingdaily.zhiye.com,点击“校园招聘”,在线注册、填报简历、提交相关材料。提交简历前请先阅读使用帮助和招聘动态。每人限报1个岗位。
对报名人员进行资格审查后,将以短信或邮件形式通知进入下一环节人员,请保持通讯畅通。未进入下一环节

- 人员不再另行通知。
2. 笔试
同一岗位拟招聘人数与报考该岗位通过资格审查的人数达到1:5方可开考,如达不到规定比例,将减少招聘人数或取消该岗位招聘计划,并在公开招聘网站上公布。岗位招聘计划取消后,报考该岗位人员可申请调剂至其他符合报考条件的岗位。
3. 面试
根据笔试成绩由高到低的顺序,以1:5的比例确定进入面试人选。如有考生主动放弃,按照笔试成绩由高到低的顺序依次递补。实际参加面试人员比例低于1:2的,取消该岗位招聘计划。考生面试成绩应达到面试合格线(60分)方可进入体检和考察。
4. 确定拟聘用人选
面试结束后,依据综合成绩(笔试占40%、面试占60%)排序,结合考生的综合素质表现,按照1:1的比例确定进入体检环节人员。体检参照公务员录用标准,由我社统一组织实施。体检合格后,开展考察。考察需到考生所在学校进行,包括审核档案和考察思想政治表现、道德品质、专业能力等。考察通过后在光明日报社公开招聘网站、中央和国家机关所属事业单位公开招聘服务平台公示7个工作日。
因考生自愿放弃、体检或考察不合格等原因产生的岗位候选人空缺,经研究,可按综合成绩由高到低的顺序依次递补。
5. 聘用及待遇
公示期满无异议的拟聘用人选,按规定报有关部门备案通过后进行到岗试用,办理聘用手续,并按照国家 and 报社

有关规定享受相应的薪酬和福利待遇。如无特殊情况,招聘的应届高校毕业生和留学人员均解决北京市户口。新聘用人员按规定实行试用期制度,试用期满合格的,予以正式聘用,不合格的,取消聘用。

四、其他事项

- 1. 本次招聘过程信息发布请关注光明日报社公开招聘网站http://guangmingdaily.zhiye.com“招聘动态”栏目。
2. 本次招聘不接受其他报名形式。
3. 应聘人员所提供的各种材料务必真实、准确。招聘过程中如发现弄虚作假、舞弊等行为,一经查实,立即取消考试资格及录用资格。有关违纪违规行为将依照《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》等规定进行处理。
4. 本次招聘一律不指定任何复习参考教材和培训机构。
5. 光明日报社对本次招聘享有最终解释权。

五、联系方式

电话:010-67078451 67078723
邮箱:gmbrrsb@163.com
监督举报电话:010-67078912 67078218
地址:北京市东城区珠市口东大街5号

光明日报社人事部
2021年2月3日

光明日报社2021年应届高校毕业生招聘岗位信息表

Table with 7 columns: 序号, 部门, 岗位, 招聘人数, 学历, 专业, 岗位职责, 岗位要求. It lists various recruitment positions such as 外事办公室, 机关纪委, 人事部, 采编, 文艺部, 记者部, and 全媒体总编室.